

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezentul proiect de lege are drept obiectiv modificarea și completarea Legii nr. 19/2003 privind organizarea și funcționarea Agenției Naționale de Presă AGERPRES. Promovarea acestuia s-a impus ca o necesitate ce vizează poziționarea Agenției Naționale de Presă AGERPRES din punct de vedere al statutului instituțional și al drepturilor salariale pe aceeași treaptă cu celelalte două instituții naționale de presă: Societatea Română de Radiodifuziune și Societatea Română de Televiziune.

Agenția Națională de Presă AGERPRES se organizează și funcționează ca instituție publică autonomă, de interes național, cu personalitate juridică, independentă editorial, sub controlul Parlamentului. AGERPRES asigură, împreună cu postul public de radio și televiziunea publică, îndeplinirea dreptului la liberă exprimare, precum și libertatea de circulație a informației, atribute indispensabile unei societăți pluralist-democratice.

Promovarea acestui proiect de lege este determinată de necesitatea eliminării unor imperfecțiuni ale Legii nr. 19/2003, precum și completării unor dispoziții ale acestui act normativ.

Astfel, prezentul proiect de lege propune:

1. Instituirea zilei de 28 martie ca Ziua AGERPRES, 28 martie 1889 fiind data înființării primei agenții de presă "românească, națională și autonomă", Agenția Telegrafică a României sau Agenția Română, predecesoarea Agenției Naționale de Presă AGERPRES. De-a lungul timpului, denumirea s-a schimbat, în mai multe rânduri, agenția națională de presă fiind cunoscută sub numele de Agenția Telegrafică Română "Orient-Radio" -RADOR, Agenția Română de Presă AGERPRES, Agenția Națională de Presă ROMPRES. În 2008, prin Legea nr. 155/2008, Parlamentul a decis revenirea agenției naționale de presă la numele de AGERPRES.

2. Extinderea obiectului de activitate al Agenției Naționale de Presă AGERPRES, prin completarea acestuia cu activități ce pot fi realizate în cadrul agenției și care vor duce la creșterea veniturilor.

3. Reglementarea situației în care procedura de numire a directorului general nu este respectată. În această situație, mandatul directorului general în funcție se prelungește de drept până la numirea prin votul Parlamentului a unui director general.

4. Eliminarea interdicției de exercitare a profesiei pentru personalul de specialitate din cadrul AGERPRES, acesta putând colabora la alte instituții media, cu acordul Consiliului Director.

În forma actuală, personalul de specialitate, definit la art. 8 alin. (I) din lege, nu poate face parte din conducerea altor instituții de presă, nu poate cumula funcții de execuție în cadrul acestora și nu poate colabora cu alte instituții media. Astfel, este îngădit dreptul de exercitare a profesiei pentru personalul de specialitate din cadrul AGERPRES, iar, în forma modificată a legii, au fost preluate și adaptate dispozițiile similare referitoare la personalul de specialitate din cadrul Societății Române de Radiodifuziune și Societății Române de Televiziune.

5. Reglementarea nivelului salariului directorului general întrucât forma actuală a legii nu conține nicio prevedere referitoare la acest aspect.

6. Acordarea unor sporuri și a altor drepturi pentru personalul Agenției Naționale de Presă AGERPRES. Acestea sunt prevăzute și în contractul colectiv de muncă unic la nivel de ramură mass-media, dispozițiile fiind aplicabile tuturor salariaților din domeniu.

Personalul AGERPRES va beneficia, în funcție de vechimea în cadrul agenției, de un spor de stabilitate. Acesta este justificat de necesitatea ca angajații să-și valorifice experiența acumulată și cunoștințele profesionale dobândite în folosul agenției. Prin acordarea acestui spor, salariații vor fi încurajați să-și dezvolte cariera profesională în cadrul AGERPRES, fapt ce va duce la reducerea fluctuației de personal.

Sporul de confidențialitate se va acorda personalului AGERPRES care are obligația să păstreze secretul informațiilor de care ia la cunoștință în cadrul activității desfășurate în agenție.

Salariații AGERPRES care efectuează lunar cel puțin 10 zile cumulate de deplasare în țară vor avea dreptul la un spor de mobilitate.

Este stipulat, de asemenea, dreptul personalului Agenției Naționale de Presă AGERPRES de a beneficia, la plecarea în concediul de odihnă de o primă de vacanță, drept prevăzut în contractul colectiv de muncă unic la nivel de ramură mass-media. Faptul că, în prezent, personalul contractual din sectorul bugetar este lipsit de acest drept de care beneficiază funcționarii publici, constituie o încălcare a principiului egalității de tratament față de toți salariații care își desfășoară activitatea în cadrul instituțiilor publice.

Proiectul reglementează, totodată, acordarea unui spor de 30% pentru acoperirea cheltuielilor impuse de uzura mașinii în cazul utilizării autoturismului propriu în interes de serviciu de către personalul Agenției Naționale de Presă AGERPRES, cu aprobarea prealabilă a conducerii. Acordarea acestui spor este justificată de numeroasele deplasări efectuate în special de către corespondenții județeni, cu autoturismul personal, pentru acoperirea tuturor evenimentelor din județul respectiv.

7. Instituirea unei noi modalități de finanțare a AGERPRES - care se practică și la agențiile de presă AFP(Franța), BTA(Bulgaria), CTK(Cehia), MTI(Ungaria), Anadolu(Turcia) etc) - prin care o parte importantă a fondurilor necesare funcționării normale a agenției să fie asigurată din abonamente ale

autorităților și instituțiilor publice centrale și locale la fluxurile AGERPRES.

În acest fel, autoritățile publice centrale și locale vor avea acces la un flux oficial de știri, obiectiv și echidistant, iar subvenția necesară de la bugetul de stat pentru funcționarea normală a agenției va fi considerabil diminuată.

De asemenea, sunt prevăzute explicit categoriile de cheltuieli ce vor fi finanțate integral de la bugetul de stat: cheltuielile de personal, cheltuielile pentru abonamentele la agențiile internaționale de presă, precum și cotizațiile la organizațiile interne și internaționale din domeniu. Asigurarea acestor cheltuieli prin subvenția de la bugetul de stat va constitui o garanție pentru buna funcționare a AGERPRES, veniturile proprii urmând a fi utilizate pentru acoperirea celorlalte categorii de cheltuieli.

Proiectul de lege este rezultatul consultării salariaților din cadrul AGERPRES, al sindicatului reprezentativ MEDIASIND din cadrul AGERPRES și ține seama de necesitățile actuale ale Agenției Naționale de Presă AGERPRES și de legislația muncii în vigoare.


Senator,
Frâncu Emilian Valentin

Deputat,

Amet Aledin